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Abonamente pentru Austro-Unuaria:
Pe un an 24 oor., pe şâse luni 

12 oor., pe trei luni 6 oor. 
N-rii de Duminecă 2 fi. pe an.

Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40 franol, pe ş6se 
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. 

N-rii de Duminecă 8 franol. 
Se prenumeră la tote ofi- 

ciele poştale din intru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Braşov
Admmistraţmnea, Piaţa nare. 

Târgul Inului Nr. 30, etagiu 
I . : Pe un an 20 cor., pe şlse 
luni 10 cor., pe trei luni 5 oor. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe 6 luni 12 o., petrei 
luni 6 cortine. — Un esemplar 
10 bani. — Atât abonamentele 
cât şi inserţiunile sunt a se 
plăti înainte.

Braşov, Joi 6 (19) Decemvrie. 1901.

Din cansa sfintei serbătorl de mâne, Joi, 
Sf. Nicolae, diarul nu va apâré pănă Tineri séra.

Lovitură de stat în Austria?
Cuvântarea, ce a ţinut’o Dr. 

Koerber în cjiua de 9 Decemvrie 
curent şi în care ameninţase ca sis
tarea constituţiei şî-a avut epilogul 
ei interesant şi semnificativ. Decla
raţiile şi atitudinea ministrului-pre- 
şedinte austriac făcuseră o adâncă 
impreeiune în parlament şi afară de 
parlament şi au fost deşteptat mari 
îngrijiri mai cu sémá în sînul Grer- 
jmanilor, căci aceştia, ca aderenţi ai 
constituţiei, vedeau în cuvintele pri
mului ministru o ameninţare îndrep
tată direct în contra constituţiei.

De altă parte guvernamentalii 
se sileau se mai slăbâscă puţin efec
tul cuvintelor rostite la 9 Decemvrie 
şi 4iceau, că şeful guvernului a voit 
numai se avertiseze camera. Oposi- 
ţionalii slav! şi conservativii cleri
cali arătându-se mai indiferenţi, sus
ţineau, că pe ei nu-i póte spăria 
ameninţarea cu lovitura de stat, 
fiind-că n’au fost nicî-odată aderenţii 
constituţiei actuale centraliste.

In mijlocul acestei discusiunî 
s’a adresat primului-ministru în ca
meră o interpelare importantă din 
partea grupului pangerman. A  fost 
întrebat, décá faima, că tote ar fi 
pregătite pentru sistarea constituţiei 
este adeverată séu nu ; decă este 
adeverată aserţiunea, ce i-se atribue 
monarchului în privinţa acésta şi în 
fino décá Koerber a făcut declaraţia 
3a dela 9 Decemvrie a. c. cu con
simţământul corónei ? Alaltăerl pri- 
mul-ministru a rëspuns ] a interpelare 
(pcênd, că nu este admis, ca coróna 
se fia trasă în discusiune. Cu privire 
la partea a doua a întrebării 
ca dânsul ca şef al guvernului n’are 
timp de a-se ocupa de faime fără 
basa sigură, ér încât pentru vorbi
rea sa din urmă, n’a dat decât o 
icóna fidelă a situaţiunei, descope
rind franc şi fără reservă întréga ei 
seriositate. Acésta a tost datoria sa 
şi ori şi când e gata a lua asupră-şi 
deplina respundere.

Deputaţii pangermani n’au fost 
mulţumiţi cu acest rëspuns, care nu 
le-a dat nici o desluşire asupra punc
tului delicat al cestiunei. De aceea 
ei au şi cerut ca respunsul primului 
ministru se fie adus în desbaterea 
camerei. Cererea lor a fost respinsă 
ie tóté cele-lalte partide.

Cu tóté acestea neliniştea, ce 
&u produs’o declaraţiile lui Koerber 
nu s’a potolit. Marea întrebare este 
ţi remâne înse décá ameninţările 
guvernului cu lovitura de stat vor 
l?é efectul, ce-1 doresce acesta, ca 
adecă partidele din parlament se se 
modereze şi se nu întindă pré mult 
íórda postulatelor naţionale şi a in
tereselor de partid?

D-l Koerber de-o parte declară, 
eă situaţiunea e forte seriosă şi pune 
In perspectivă o lovitură de stat, de 
altă parte nu íncetézá a deştepta 
speranţe în posibilitatea unei înţele- 
legerî naţionale.

Corespondentul din Yiena al lui 
„Pester L loyd“ <\ice cu privire la 
acésta: „Asupra loviturii de stat mai 
bucuros nu vorbim de loc, fiind-că 
nu voim a-ne juca cu focul nici în 
scris; de-o înţelegere naţională trebue 
înse se fim gata íntotdéuna a vorbi în - 
tr'un stat de naţionalităţi ca Austria 
deóre-ce cestiunile naţionale pot fi 
pentru scurt timp suprimate, dér la 
fie-care ocasiune dată ele ies din 
nou la ivélá şi-şî pretind locul lor 
în primele şiruri“.

Este fórte caracteristică acésta 
constatare, ce se face în fóia şovi- 
nistă din Pesta şi pentru starea de 
lucruri din partea de dineóce a mo- 
narchiei.

De ce nu vorbesc cu aceeaşi 
francheţă gazetarii şi corespondenţii 
unguri şi în ce privesce jurstările 
de aici ? Orî dórá înţelegerea naţio
nală dintre popórele, ce compun sta
tul ungar, se fie deja cu totul delă- 
turată, şi nu este şi ea numai su
primată ?

Nu numai noi, dér şi adversa
rii înţelegerii naţionale în Ungaria  
vor recunósce şi trebue se recunóscá, 
că e numai suprimată şi deci póte 
se resară la prima ocasiune priin- 
ciosă şi se-şî pretindă în şirul în- 
táiü, locul ce i-se cuvine.

Pentru universitatea italiană. In
(Jiua de 14 Decemvrie s’a ţinut în Triest o 
mare adunare, în oare s’a desbătut ceatiu- 
nea universităţii italiene. Au participat 
4000 de Italieni veniţi din Istria, Tirolul 
de sud, Friaul şi Dalmaţia, precum şi re- 
presentanţi ai studenţilor dela universităţile 
din Viena, Innsbruck, Graz. Era de faţa 
şi primarul din Triest, Sandrinelli. S’a vo
tat o resoluţiune în care înfiinţarea uni
versităţii italiene este presentată ca o ce
rinţă a dreptăţii.

Mandatul lui Werner. Se scie, că
o parte a alegătorilor din cercul Ighiü, au 
atacat cu petiţie mandatul lui Iuliu Wer
ner, pe rcotiv că acesta nu e introdus ca 
alegător în nici o listă electorală. Cu tot 
felul de apucături Werner a reuşit, ca des 
baterea petiţiei să fie amânată pănă la fi
nea lui Decemvrie. Fostul mameluc banf- 
fyst, ér astăc}! szellisfc din orescet pănă ’n 
tălpî, s’a dus însuşi în cercul care-1 alesese, 
ca sö renunţe la mandat, dór tot-odată. sé 
se candideze din nou pe sine însuşi pentru 
alegerea viitóre, care se va face la începu
tul anului viitor, când Werner speră ső fiă 
introdus în vre o listă electorală.

Cin camera română.
In camera română, desbătându-se 

adresa la Mesagiu, au avut loc începând ou 
şedinţa dela 11 Deoemvrie st. n. nisce in
teresante discuţiuni, pe cari le dăm şi noi 
în resumat:

G. Miile, cunosoutul socialist şi mare 
apărător al tuturor străinilor, cu deosebire 
al Jidovilor, a ţinut să se ilustreze prin 
pretinsa apărare a intereselor ţăranilor. 
Dânsul relevézá, că parlamentul ar trebui 
să abordeze marea operă a reorganisării 
ţării. Cel mai important element al vieţii 
naţionale este ţăranul şi cu tóté acestea

adresa Camerei nu se ocupă de loc de si
tuaţiunea ţăranilor. Mica proprietate se află 
într’o stare deplorabilă. Marele economist
E. de Laveleye a avut tótá dreptatea a 
compara casele ţăranilor noştri ou locuin
ţele primitive ale sălbaticilor. Guvernul li
beral propusese la 1897 un proiect de lege 
relativ la crearea unei casse rurale. De oe 
nu mai are ouragiul a supune acest proiect 
disouţiunilor Porlamentului ? Populaţia ru
rală este degenerată fisicesoe. Acusă oierul, 
că nu-şî face datoria şi este corupt. In oo- 
muneie rurale se răsfaţă minciuna consti
tuţională. Propune oa remediu pentru tóté 
miseriile acestea, — sufragiul universal.

C. Stere, fost sooialist, actualmente 
contopit cu partidul liberal, spune, oă în 
partidul liberal nu sunt socialişti. D-l Miile 
a pronunţat un disours fórte democratic, 
partidul liberal însă lucrâză ou multă în
ţelepciune la democratisarea ţării în mă
sură, după-cum relaţiunile economice ne 
vor impune necesitatea unor nouă forme 
paliiice. Guvernul actual are marea pro
blemă de a ridica ţâra eoonomicesce. „T i
nerimea generósá“ (aşa au fost numiţi de 
cătră D-l Sturdza socialiştii intraţi în par
tidul liberal), este gata a-i da tot concur
sul fără nici o cond'ţiune. Vorbind de par
tidul conservator spune, că astăzi acest 
partid este divisat în două, unul oare are 
de şef pe Gr. Cantacuzino şi altul, care 
are de şef pe P. Carp. Cât timp partidul 
conservator nu va reounósce supremaţia 
uuui singur şef, numai partidul liberal este 
capabil a da ţării un (’guvern durabil. C. 
Stere, oontinuându-şl disoursul şi în şedinţa 
dela 12 Deoemvrie, vorbesce despre crisa 
din România. D-sa susţine, oă aoâstă crisă 
este generală şi nu numai România sufere 
de consecinţele ei, ci şi Rusia, Italia şi ce
lelalte puteri europene. De altă parte Ro
mânia întrând pe calea civilisaţiei s’a an
gajat la multe sacrificii şi abnegaţiuni. 
înainte ou 40 ani relaţiunile eoonomice 
erau de-o simplioitate primitivă, importul 
era neînsemnat, cifrele exportului le între
ceau pe ide importului. Astăzi este mai 
mare importul, decât esportul. Take lonescu 
s’a pronunţat pentru întroduoerea capitale
lor streine. Dór miliónele streine nu vor 
întră în ţără, oi vor fi întrebuinţate la cum
părarea materiilor necesare instalaţiunilor 
industriale şi se scie, oă acestea tot în 
străinătate se oumpără. Deci îutroducerea 
capitalurilor străine n’ar fi utilă, decât ma
rilor esploatatorl germani, englesi, ameri
cani. Póte d-l Carp să fie de altă părere. 
Oratorul susţine, că la basa teoriei favora
bile îutroducerei capitalurilor streine este o 
falsă, concepţiune economică, care pretinde 
că tóté ţările sunt susceptibile a ajunge la 
înălţimea marei industrii moderne. Acésta 
nu este esaot. Marea industrie nu se póte 
îutemeia, decât în marile ţări, cari au nu- 
méróse colonii. Alt-fel, producţiunea indus
trială negăsind debuşeurî pentru vîn^are, 
ar ameninţa ţ0ra ou o teribilă crisă, pen- 
tru-că este imposibil de a concepe o pro- 
ducţiune industrială, avîud singura ten
dinţă de a servi neoesităţile pieţelor inte- 
rióre. Industria nu se improvisézá. Rusia 
şi Argentina s’au încercat şi n’au reuşit. 
In ţările mici mecanismul acestor fenomene 
eoonomice n’au alt resultat, decât îmbogă
ţirea marilor capitalişti străini, ér industria 
naţională nu câştigă nimic. România nu se 
póte gândi deci, deoât la crearea unor in
dustrii aooesorii, neoesare agrioulturei. Póte 
vi-se pare, că acésta este o teorie reacţio

nară, ea este însă sănătosă şi normală, de
dusă din desvoltarea nóstrá istorică şi eco
nomică. Trebue să recunóscem, că era ilu- 
siunilor a trecut; a sosit momentul de a 
privi realitatea în faţă. Doctrina manches 
teriană, teoria liberului sohimb şl a trăit 
traiul, un vînt de protecţionism suflă din 
tote părţile. Acest protecţionism este dupâ 
logică necesar. Desvoltarea economică a ţării 
însă nu se póte protegia, fără a protegia 
vi0ţa morală a locuitorilor săi. O mar© 
operă ni-se impune, pentru regenerarea mo
rală a ţării ! D l Carp a făcut mult pentru 
a strica spiritul român.

P. Carp: N ’aud ce spuneţi, vorbiţi prea
încet.

C. Stere : Nu perdeţi nimio ou acésta, 
oăoi ceea ce spun eu, nu e toomai măguli
tor pentru d vostră.

P. Carp luând cuvântul 4*ce» oă d-l 
Stere i-a adresat eri nisce cuvinte aprópe 
nepoliticóse, ér astăcjl i-a făcut elogii, pe 
cari nu le-a meritat. D-l Stere este om de 
mare merit. El póte să fie de o natură pu
ţin oam autoritară, dér acéstá trăsătură de 
caraoter nu displace unora. Un luoru însă 
îi Jipsesce d-lui Stere şi acesta este espe- 
rienţa politică. D-l Stere vorbind de oele 
două partide a citat un pasagiu al M. Sale 
relativ la acésta. Cele două partide însă 
trebue să aibă şefi tari, ca să pótá face 
faţă tuturor necesităţilor. Unul din aceşti 
şefi sunt eu. încât pentru capitalurile streine 
România fără aceste capitaluri n’ar fi putut 
realisa progresele oe le-a reálisát în ulti
mele timpuri. Când noi vorbim de capita
luri străine, nu înţelegem oa statul să facă 
nouă împrumuturi în streinătate. Noi vor
bim de iniţiativa privată. Pentru a lărgi 
sfera de activitate a acestei iniţiative, tre
bue să facem să dispară tote obstacolele, 
cari se opun pentru moment la realisarea 
acestei idei. D-l preşedinte al consiliului 
este de altă părere. El preoonisâză amelio
rarea situaţiunei economice pe calea esolu- 
sivă a economiilor. Este de ajuns atâta? 
Eu nu cred. Aoeste eoonomii nu sunt, de
oât nisce paliative. D-l Sturdza a deolarat, 
că speră, oă va sta opt ani la putere. Eu 
nu vréu să-l contrazic, ca să-i fac plăcere. 
Dér ce va face densul în aceşti opt ani 
pentru finanţele ţ srii ? Eoonomii? Numai 
atâta? Aoésta nu póte fi lucru serios. Tre
bue să dăm ţării un nou avânt economic şi 
să creăm nouă forme de producţiune. In 
organisaţiunea şi distribuţiunea imposite- 
lor se impune n reformă radicală. Pentru 
aoeste motive oratorul nu va vota proiectul 
de adresă.

Al. Djuvara luând cuvântul polemisézft 
cu P. Carp, arătând, oă formula d-sale re- 
ativă la reorganisarea impositelor nu este 

proprie a lui Carp, ea este democratică şi 
partidul liberal o urmăresce deja de mult. 
Despre junimişti spune, oă n’au niol dra
pel, nici ideal, ér P . Carp póte fi şeful, 
în jurul căruia să se grupeze câţl-va olienţl, 
nicî-odată nu va fi îesă şeful unui mare 
partid.

Ma Moisescu se ocupă de situaţiunea 
clasei rurale, combătând pe C. Miile şi do
vedind, că colorile negre, în cari aceste a 
descris starea ţăranilor, sunt exagerate. în
văţătorii nu sunt peste tot negligenţl şi cle
rul nu este peste tot venal. Din oontră sunt 
învăţători, cari au făcut mari sacrificii pen
tru a-şl împlini în mod demn misiunea lor.

G. Dragu face un studiu comparativ 
între situaţia economică a ţările apusene şi 
orientale.
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M. Vlădescu declară, că în numele par 
tidului conservator va răspunde la acusa- 
ţiunile fără temeiü, oe s’au adus aicî doc
trinelor conservatóre. Istoria modernă e. 
României este sfcrîns legată de istoria par
tidului conservator, oare a creat aprópe tóté 
marile instituţiuni contimporane, înţelegând 
aicî si pe partidul liberal (Camera protes
tezi). Protestaţiu u i le  d-vóströ h u  më ating. 
Partidul conservator a determinat marile 
curente de idei, cari au străbătut societa
tea română în timpurile din urmă, In viâţa 
marelui organism, care este poporul român, 
partidul conservator representă, după cum 
arată şi numele, tandenţa de conservare. 
In domeniul politic s’a făcut tot posibilul 
pentru a dismembra p&rtidu! conservator. 
De îl araţi unea făcută în sanat d  ̂ ofttră D. , 
Sturdza nu mai lasă îndoiaiă asupra aces
tui subiect. Intenţiunea acésta este con
damnabilă din iote punctele de vedere. Ea 
n’are alt scop, decât a produce o soloţiune 
de cuntinutafe îu evoiuţiunea vieţii naţio
nale. Realisarea ei ar avó de consecinţă tul
burări profunde în viâţa naţională şi isto
ria ne învaţă, că Robespierre şi Marat nu 
se ivesc, deoât în asemenea timpuri tulbu
rate (Camera protestâză).

Preşedintele rogă camera eë respeeteze 
ouvêutul oratorului, care este singurul re
présentant al partidului advers în cameră.

M. Vlădescu continuând spune, că L. Catar- 
giu, şeful de odinioră ai partidului conservator 
a fost întréga saviâţă sprijinul unităţii na
ţionale şi al dinastiei. Dâcă partidul con
servator a apelat câte-odată la mijlóce bru
tale, acésta n’a făcut-o, decât pentru a res
tabili ordinea tulburată de liberali. Acţiu
nea sa era deci necesară. Mësurile finau- 
ciare luate de partidul liberal, recuuósoe, 
că au dat pănă acum buue resuitate, con 
testă însë, că cu simple mësurï de economie 
n’ar putó echilibra budgetul. Preţurile scăzute 
ale cerealelor sunt un fenomen aprópe cons
tant. Are guvernul mvjlóca la disposiţie 
pentru a birui aoéstà dificultate şi décà le 
ar«» de oe nu pomenesce nimic de ele în 
adresă? Reproşeză guvernului intenţiunile 
relative la convenţiunile comerciale şi nouële 
tarife vamale, ce se pregătesc îu străină 
tate. Pentru aceste motive declară, că nu 
va vota adresa.

G, Panu se declară forte mulţumit, 
căVare să vorbâscă deoât în numele seu per
sonal. Prinoipiul coassrvatiunei este un mare 
principiu logic al vieţii, tăgăduesc? însë că 
acest principiu bt fi representat nu mai în 
partidul conservator. Şi în partidul liberal 
se află acest principiu, altfel n’ar fi putut 
deveni acel mare partid, oare este Adevă
rat că opera budgetară încă nu e termi
nată, dér cu puţină bunăvoinţă se va face 
şi aoésta. Impositele propuse de P. Carp 
n’ar da resuitate în acest timp de crisă şi 
uicî introducerea capitalurilor strëine n’ar 
produce o îmbunătăţire. Declară că va vota 
adresa.

Al. Marghiloman, luând cuvântul în 
şedinţa dela 13 Dec. spune, oă eonoepţiu- 
nea liberală relativă la economia naţională 
69te inexplicabilă. Acésta este o concepţi- 
une de artist, împrumutată din romanele 
lui Tolstoï, Î îîs ô  nu e de cât o conoepţiune 
soiinţificS. Adevërat, că debuturile indus
triei într’o ţâră mică sunt tot-déuna dure- 
rôse, trebue së seim îns3, oă aceste dureri 
se impun la o anumită fasă a ori cărei 
desvoltărl sociale. Nu esistă religiune, nu 
esistă sistem de cugetare, ca^e së nu aibă 
Ia temeiul sëu un mare sacrificiu şi o mare 
durere. Iutroduoerea capitalurilor ströine 
nu cere reforma legilor nóstre şi introdu
cerea acestor capitaluri este impenósá, fiind
că statul are nevoie da nouë resurse, pentru 
a face faţă tuturor cheltuielilor sale. Noi 
ne am presentat sistemul nostru ’économie, 
când am fost la putere, dér ne au împede- 
cat des a-1 reálisa. Este de mirat, oă d-1 
Djuvara na acu^ă de lipsă de patriotism, 
când noi am fost aceia, cari am grăbit 
venirea liberalilor îa putere. Concepţiunea 
Cantacuzinescilor a suferit eşec, concepţiu- 
ü-a nóstrá nu s’a putut impune şi atunci 
fără së hesităm un moment, am préconisât 
venirea liberalilor... Djuvara preferă parti
dul cantacozinist. Cestiune de afinitate 
morală!.. Intra hirotonia d-iui Sturdza şi

între cea a d-lui Djurava nu póte cineva 
hesita. In fine este curios a vedé pe d-1 
Djuvară, liberal inconstant, judecând pe 
d l Carp, care tótá vi0ţa sa a fost con
servator constant. D-1 Djuvara ne faoe im
presia de a fi vrut a fi desagreabil d-îui 
Sturdza. Noi an combătut cu vizirul des
chis pe Ioan Brătianu şi pe D. Sturdza, 
noi îosë nieî-odaiă n’am întrebuinţat faţă 
cu dânşii espresiuni de care a întrebuinţat 
d-1 Djuvara. Oratorul, de sigur, a cetit de- 
claraţiunea de obstrucţiune, patimele fer- 
beau şi atunci era mai mult o afacere de 
sentiment decât o afacere politică. Dér tre- 
bue së reamintesc, că la a.éstS epocă, d-1 
Djuvara a lăsat pe d-1 Sturdza singur şi 
nu l'a apôrat nici în diua întâiü nici în a 
doua. Eu nu m’am dus în strada Enei, re
cunosc îi së, că moralminte am fost acolo. 
Şi am fost în urma îatrunirei din sala Da
cia. Ani făcut o greşală. Oratorul termină 
declarând că va vota contra adresei.

Dem. Sturdza în şedinţa dela 14 De
cemvrie hpune, că afirmaţiunile lui Vlădescu 
relative la evoluţiimea celor douë partide 
nu sunt esacte. Evenimentele dela 1859, 
1865 şi 1877 şi tóté evenimentele mari ale 
istoriei contimporane se datoresc partidului 
liberal. Conservatorii nu se pot lăuda, de
cât cu regulamentul organic. Partidul con
servator actual este în desagregaţitine mo
rală. Ia act de declar&ţiunea lui Marghilo
man, care a recunoscut, oă a făcut o gre- 
şelă, când a fost moralminte de faţă la 
tulburările din strada Enei. Face critica 
sistemului economic al partidului conser
vator şi declară, oă budgetul conservator 
era un adevërat pericol pentru ţâră. încât 
pentru reformele politice, partidul liberal nu 
va propune nici odată altele, decât reforme 
realisabile. Partidul liberal are idealul pré
conisât da Iustinian în cuvintele : „Hoaeste 
vivere“ . Guvernul are de cucerit încă „Plavna 
inţerioră“ , cum dicea Rosatti. Care este 
acea Plevnă? „Honeste vivere, suum cuique*. 
Sufragiul universal nu va puté fi reálisát, de
cât mai târqiu, ér capitalurile streine sunt pe- 
riculdse. Ministrul-preşediute termină spu
nând, c& principalul scop al guvernului 
trebue eë fie consolidarea finanţelor ţării 
(Apiause).

In jurul unui mandat.
Revenim asupra năvalei, ce se dă în con

tra mandatului d*putatului-naţional Slovac, 
Ioan ValaşrJc, ales în cercul Verbo. Se scie, 
oă mandatul lui Valasek a fost protes
tat şi petiţia acésta a fost desbătută în 
şedinţa de alaltăerl a senatului Curiei, pre- 
sidat de Andor Paiss. După-ce Curia a res
pins escpptiunile de formă ale apărătorului 
Ştefan Faj nor, s’au ţinut pledoariile.

Dr. Inliu Daranyi (susţiitorul petiţiei) 
4iee, că dintre cele trei motive invocate în 
petiţ’e, una singură ar fi de-ajuns pentru 
oa deputatul Valasek sö fie discualificat 
pentru posiţia de deputat. Anume, Valasek 
sö fi umblat din comună în comună ou céfa 
sa de Slovaci şi ar fi declarat resbo ü 
contra patriei maghiare, contra guvernului şi 
a funcţionarilor, în turneul său „aţîţător* s’a 
dat jos în Krakova, cuibul panslavismului, 
unde între altele a cjis: „Maghiarii să se ducă 
acolo de unde au venit, în Asia, ér aici sö 
fie aşa cum a fost înainte c’o miie de ani“ . 
Faţă de Maghiari n’a întrebuinţat ouvâutul 
uher, oi expresia batjoooritóre de madar. în 
altă vorbire a 4 „Copiii slovaci se pros
tesc în şcolile maghiare“ . Acusatorul se 
mai provocă la o broşură, pe care Valasek 
a distribuit’o printre alegători; broşura 
acésta glorifică „M ati^ “ şi gimnasiile din 
Znio şi Tnroţ-St.-Martin, pe cari guvernul 
le-a desfiinţat pentru „tendinţele lor anti
patriotice“ . Gere în fine, ca Curia să or
done cercetare.

Apărătorul Ştefan Fajnor (advocat 
slov&o în Senice) spusie, că Slovacii nu sunt 
nici duşmani ai statului, nici trădători de 
patrie. în primul punct al programului lor 
ei aooentuâză independenţa, unitatea şi in- 
divisibilitatea Ungariei. în programul acesta 
nu încape deol agitaţiunea, oe i-se impută 
lui Valasek, Din Kr* kova, unde se clice, 
că a agitat, Valasek n’a căpătat nici un 
vot. Cetesce mai multe deolaraţ’i ale cetă

ţenilor de acolo, cari constată, că Valasek 
w’a agitat contra patriei, nici via $is dóspre 
Maghiari sö mârgă îu Asia. îa  vorbiret sa 
program Valasek dimpotrivă a accentuat 
cultivarea sentimentului de frăţietate, sus
ţinerea independenţei patriei ungare şi oou- 
cordia între naţionalităţile din patrie.

Apărătorul constată mai departe, că 
în caşul de faţă pe lângă petiţie se validi- 
tézá şi înrîurire oficială, fiiud-că advocatul 
potenţilor a alăturat la potiţie acte oficiale, 
cari n’a putut să şi-le procure ca om 
privat.

Declară mai departe apărătorul, că 
Valasek n’a pronunţat o vorbire-program 
de felul celei citate în petiţie. Numai atât 
e adevărat, că Valasek a cerut introduce
rea limbei slovace în şcole şi la judecători!, 
a cerut deci esecutarea artiuulului de lege 
44 ex 1868.

După pledoarii, Curia a decis £0 
facă cercetare cu privire 1a punctul dm pe 
tiţie, în care se afirmă, oă Valasek a 
„Maghiarii să mergă de unde au venit, in 
Asia, şi aici sö fie aşa cum a fost înainte 
ou o miie de ani“ . Cu cercetarea a f  .st în
sărcinată Tabla reg. din Pojun.

•

Am relevat afacerea acésta pentru a se 
convinge ori-cine, pănă unde dace fanatis
mul de rassă şi la ce arme îşi iau refug>u 
şoviniştii când e vorba de-a nimici cu őri
je preţ un mandat al unui nemaglii&r. Se 
pun piedeci colosale pentru a nu întră în 
dietă repres^nlanţil alevăraţl ai naţio
nalităţilor, ér décá totuşi se întâmplă să 
ajungă, furiile şovinismului turbat să ridică 
în doué picióre şi dau năvală, oa să isgo- 
nós ă de-acolo pe cei-ee au întrat pe c&le 
oblă şi cinstită.

Aici culminézá era de „lege, drept şi 
drepte te“ a lui Szeil !

Din străinătate.
JFrancia şi Ita lia . Răsouncjend unoi 

interpelări a iui Guicciardini ou privire la 
actuala agitaţie din Tripolitana şi la poli
tica franoesă în Mediterana, ministrul Pri 
n'tti a declarat, că recenta demonstraţie 
navală a Franciei nu putea sdruncina în
crederea mutuaiă dintre Francia şi Italia. 
Acâ*tă încredere este cu atât mai înte
meiată din partea Italici, ou cât dela o 
vreme guvernul franoes a informat pe 
Ttalia, că convenţia franco-*nglesă dela ‘21 
Martie 1899 marchiză pentru Francia, faţă 
ou ţările şi regiunile vecina cu fruntana 
orientslă a posesiunilor sale afrioane, cu 
deosebire în vilaetul Tripoli, o limită pe 
care nu are de gâud să o d«pâşescă. De 
atunci s’au schimbat între aceste două gu
verne explicaţii nete şi satisfăcătore din 
care resultă o înţelegere deplină.

Cestiunea M a n d g iu rie i. Agenţia 
„Reuter“ pflă din Pekuig, că dificultăţi 
nouă s’au ivit în cestiunea convenţiunei 
ruso-ohinese ou privire la Mandgiuria. Două 
mari puteri au luat o posiţ;e ostilă preten- 
ţiunilor rusescî. China e în perplexitate.

M işcarea  tin erilor turci. Din
Constantlnopole se anunţă, că poliţia a des
coperit. un nou complot al tinerilor turci. 
Un mare număr de oticerl sunt implicaţi 
în conspiraţie.

D em is iu n ea  gu vern u lu i bu lgar . 
In şedinţa dela 16 Dpc. a Sobraniei minis- 
tru-preşedinte Katavdov a spus, că nu se 
pote realism îu'prumutul proiectat şi a de
ol arat, oă cabinetul îşi dă demisiunea. Invită 
apoi pe preşedintele Sobraniei să amâne 
camfr; pănă la constituirea noului guvern.

Din Făgăraş.
— 16 Decemvrie 19^1.

A4i s’aa făcat alegerile funcţionarilor 
o^mitatensi. Etă resoltatul:

Au fost aleşi cu acîamuţ'une: de vi- 
Cfşpan Kapocsanyi Mor; prezident la scau
nul orfanal Dr. Senedek Arthu1 ; Asesori: 
Bocslcor şi Aron Poparad.

Vicenotari 2a jcomitat: ps im-vicenotar 
Bisztray, vicenotar I I  Csato Mihâly, vice- 
notar I I I  Janlcovics Bela.

Fisolg'îbirei: în FâgSra? Herseni, în 
Arpaş Urdea, în Ş->rca a Dombradi, în Bran 
Bar do şi.

Cu majoritate d« voturi au fost aleşi 
de solqabbèi: Emil Boia, Rednic, Tur cu, 
Szaboszlay, Meşter ; — ér de fişe-zl : Dr. Aq- 
dreiű Micu

SCÎRILE DILEI.
— 5 (18) Decemvrie.

Alegerea funcţionarilor comitatu* 
iui Braşov s’a săvârşit în coogregaţiutiea, 
ce s’a ţinut astScjl c&sa sfatului sub
preşedinţa contelui Ştefan Iásá*\ După 
vorbirile îndatinate s’a procedat la alege
rea comisiunei eandidătore. Din sîuul adu
nării s’au ales îa oomisiune K  Schnell, uo- 
tar, Dr. Lurtz, deputat şi Imrich, preot; 
numiţi de fişpan^l «u fost: Rombauer Emil
Oi ban F. şi Papp F.

Ca  ̂di darea s’a făcut în trei rândori, 
Cu aclamare au fost realei aprópe toţi 
funţionarii da mai înainte, íncepéűd dela 
vice-şpan. Numai la nostul de fişcal (ad* 
vooat cornitatens) s’a cerut votare. Au pri
mit adv. Dr. Eug?n Meţianu 77 voturi, 
adv. Harmath 27 şi Manaradan 4 voturi, 
Dr. Meţianu a fost deci ales. Membrii âşl 
au votat toţi p°ntru osndidatul Românilor, 
In fine a făcut d-1 fişpan câte-va numiri 
oe-i compet şi funcţionarii au depus jură* 
menta'.

Membrii familiei doninitóre. Odată
cu nascerea archiducesei Ehs^beta Teresa, 
fiica arch’ducelui FranoUc Salvator şi a 
Arch-ducesei Maria V&’e-'ia (Mov. 19) nume- 
rul membrilor famibei domnitore s’a uro&t 
la 67. Famil a domnitore constă astădi din 
Monarchul, 31 Arohiduai, 35 Archtducese, 
Cea mai betrâîîă Archiducesă este Adel- 
gunda, principesa de Modena, care s’a b&s< 
out la 19 Martie 1823.

Stările din Torontal. Stan putrede 
domnesc în comitatul Torontalului. Nu de 
mult sa lăţise vestea, că guvernul va tri- 
mi^e un consilier ministerial cu o corni* 
sinnf», ca^e să cerceteze în comitat întreg 
mersul lucrurilor. Comisia s’a dus într’ade- 
văr şi s’a apucat de lucru. Resultatui a fost, 
oă în contra prim-i'sactorului coaiitateuss’a 
ordonat cercetare disciplinară, căpitanul de 
poliţia a fost suspendat, pentru manipulare» 
n eregu lată  a banilor încredinţaţi lui; mai de- 
ra’ te contra a patru Hsolgăbirăi s’a ordonat 
cercetare disciplinară. Tóté acestea s’au fr 
cut în ajunul restaurărilor comitatense. Alai- 

tfteri s’a făcut restaurarea în Becîcheretsi 
mare. La începutul adunării se lăţi veste», 
că fisolgăbirăul E a jta r  din Alibunar s’a îm
puşcat. Kajtar fste unul din aceia, pe cari 
comisarul Kaffka i-a suspendat., pe Kajur 
anume pentru defraudărl şi falşurl. Sub im
presia acestei seirl s'a început restaurarea, \ 
care a decurs nu tocmai îu bnişte, fiind-eí 
a fost ales cn aclamare de vice-şpan Ddi- 
m anicl. care nu e persona grata  a fişpanului 
Rónay.

Sava ŞoTuăneseu, cunoscutul mar* 

proprietar şi bun Român a făcut uraiăti 
rele donaţiuni: 40 pogóna de pământ du 
moşia sa LUceni-Drághioeni (Romanaţlj p» 
tru înfiinţarea unei şcole de agricultură;! 
pogóne din moşia Peşteana (Gorj), a?eme 
nea pentru o şc01ă de agricultură; 40 po< 
góne din moşia Şopot (Dolj), tot pentru9 
şcolă de agricultură, D sa a oferit şi loca
lurile necesare, îndatorindu-se să dárnósoi 
materialul trebuitor îu caşul când mini,# 
rul ar voi să con^truâscă localuri a n « 
D-1 Şomănescu dorind ca la Peşteana şir 
Şopot, să se îufiinţ ze şi şcole praction dii 
meserii, a oferit, localurile necesare, dăruioi» 
şi două răsboe sistematice ş-olei din Şopot,|| 
In acelaşi timp, d-sa a oferit întreţinere»® 
com pletă pentru măestru de lucru. 
rósa faptă a d lui Sava Şomănescu vo rb «|  
dela s!»..e. ■

Misiune japonesa în România.» 
enunţă sosirea în Bucuresci a unei misii» 
japoneze, compusă din mai mulţi fanofiw 
nari superiori ai ministerului industriilor,« 
măi mulţi ingineri savanţi din Japoűia sprf 
a face studii asupra esploatărilor românepil
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trolifere şi asupra esportului român de cereale. 
Misiunea va sosi în luna Februarie şi va ii 
primită în audienţă, de Regele, căruia îi va 
remite o scrisőro şi mai multe daruri din 
partea împăratului Japoniei.

Alegeri municipale. în comitatul 
Tîrnavei-marî la alegerile municipale din 
17 o. ţinute în Siohiş0ra, a fost ales Somogy 
István de vice-şpan, Sazer Iuliu de prim- 
notar, Baumgarten Carol procuror şi Maltz 
Ioan preşedinte ia scaunul orfanal.

Mandatul lui Makkai validat. Am
spus la timpul său, că la alegerile trecute 
a reuşit să fie ales deputat şi Mokkái Z^'g- 
mond, un simplu ţăran sécuiü, primul t>0- 
Tan, care a ocupat vr’odstă scaun în par 
lamentul ungurtsc. Contra-candidatul’ söu, 
Legrády, a pus nisce omeni să i protesteze 
alegerea. Eri, 17 Decemvrie, a desbătutCu' 
ria protestarea şi a respins protestul, con
firmând pe Mfkkai în posesiunea mandatu
lui söu.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au întrat: dela d-1 Dr. Nicoîae 
1Mânoiu advocat în Braşov 25 cor. din oca- 
sia cjilei de Sf. Nicolae, — ér dela d-1 
Savu Luca învfiţ. în Săcele an întrat 2 cor. 
ootisaţ’ «  anuală. Primâscă nobilii donatori 
cele mai vii mulţămitej — Direcţ. şcohlor 
medii gr. or. române din Braşov,

Dr. Francisc Obert, parochul ev. din 
Braşov îşi serbâză mâne, 19 Decemvrie, 
jubileul de 50 de ani a activităţii í<ale. Dr. 
Obert şi-a făcut studiile superióre în Lipsea 
şi Viena. Activitatea şi-a început’o în Me
diaş ca profesor. Parochul jubilar a des- 
voltat o intensivă activitate literară şi se 
bucură în Braşov de o bine meritată popu
laritate.

Dela Ateneul Român. Duminecă s’a 
ţinut adunarea generală a membrilor Ate
neului. A fost ales biroul astfel: preşedinte 
d-1 P. S. Aurelian ; vice preşedinţi d-nii G. 
Stănoe^cu şi Gr. Tooiiaseu; secretar d-1 T. 
Dj avara.

Ţarevieiul în Berlin, Ţareviciul a 
sosit Duminecă séra în Berlin şi a fost pri
mit la gară de împăratul Wílhelm, cu care 
marele nuce inoş'enitor al Rusiei s’a salu
tat în modul cel mai cordial. Pe tot par' 
curs1?!, Ţareviciul a fost »clamat, de popu- 
laţ’une.

Principele Nichita la Ţarul. Din
Petersburg se telegrafézft, că principele 
muntenegren Nichita a sosit alaltăeri în Pe
tersburg şi a fâcut Ţarului o vis;tă în pa
latul din Gaoin,

Suspendarea repausului de Dumi 
jiecu. Hegedűs Sándor tninistral comerciu- 
lui a suspendat pe cjiua de 22 Dec. repausul 
de Du mineoă. la postă, pentru-oa sé nu se 
întâmple încurcături din oausa multelor co- 
lete şi corespondenţe, oe se obicinuiesc a 
se trimite de Crăciun.

Furtuni şi M g  în America. După 
căldurile tropicale d’astă vară în America 
aoura bântue acolo furtuni teribile. Tele
grafele şi telefónel» sunt distrus. Oraşe în
tregi sunt incendiate. Vânturile au ridicat 
finele drum de fier, asverlindule la mari 
depărtări din cate causă un tren s’a răstur
nat oraorîud în căderea lui 11 persóoe. Iu 
Mioessola gerul este cumplit, mor ómeni 
pe straie de frig. Vitele de asemenea. O 
mulţime de fabrici au fost închise, neputând 
lucra din pricina gerului. La Ch'cago ter
mometrul notézi 18° sub zero. Omend de 
soiinţă prevăd, că acest cumplit ger va vi- 
sita şi Europa.

Producţiunea vinului din íntréga 
lume în tómna auuiui curent a fost de
145000.000 HI.

Demonstraţie contra reginei Spa 
niei In contra reginei Spaniei şi ginerelui 
i, contele de Caeerta, s’a făcut filele tre 

cute o demonstraţie, cu ocasia botezului 
unui nepoţel. Botezai s’a făcut în sala Gás
párom, în presenţa granzilor Spaniei. In 
decursul botezului pe stradă s’a iscat o 
groznică larmă. Era tinerimea universitară, 
«are a pus la cale demonstraţia. Mii de gla

suri strigau: Jos ou femeia austriacă! Tră- 
iâscă republica!

V iaţă lungă. Din Iaşi se scrie, că în 
comuna Rădăeşti a murit în mod subit 
un bătrân sătean, fost sluşbaş la curtea 
domnâsoă a lui Mih&lache Sturdza în etate 
de 118 ani.

Onorar colosal. Tribunalul civil din 
Viena a stabilit pentru advocaţii Bloch 
Gustav şi Lauterstein losif 800.000 co- 
r6ne onorar şi cheltuieli, pentru regularea 
moştenirei Hirsch şi a diferitelor fundaţiunl 
jidovesol, ce s'au făcut din acea moştenire.

Adunarea Renn. rom. pentru ajutora
rea văduvelor.
B raşov , 5 (18) Decemvrie.

Eri, în 4 (17) Dec. şi-a ţinut Reuniu
nea femeilor române pentru ajutorarea vă
duvelor sărace din Braşov şi Săcele, adu
narea sa generală ordinară, sub presidiul 
d-nei v.-presidante, Otilia Btdu. La adu
narea de erî se întruniseră mai multe mem
bre, 26 dame.

Din raportul general despre activita
tea comitetului cetit de secretarul Dr. Ios. 
Blaga, se vede, oă Reuniunea progresâză 
binişor, cu tóté că nu i-se dă din tóté 
părţile sprijinul necesar. Raportul relevézi 
faptul, că din tot Braşovul numai 78 mem
bre îşi achită taxa de 2 cor., eră de pe 
teritoriul Secelelor numai 11, şi şi acestea 
tóté din Satulung. Şi pentru Braşov e mic 
numărul, căci Reuniunea acésta urmărind 
un scop atât de umanitar, ar trebui să nu
mere intre membrele sale pe tóté damele 
culte şi pe tóté fruntaşele poporalul din 
Scheiü şi Braşovu-vechiii, dér pentru Să- 
cele este de tot neînsemnat.

De ani de di le se tot stărue, ca să 
fie sprijinită causa Reuniunii de preoţimea 
din Săcele, dér fără resultafc. Numai în 
Satulung se lucreză în mod viu sub con
ducerea energicului preot d-1 Romul Versea 
secretarul sub comitetului. Aoi se aranjézá 
în fie-care an câte o petn-cere, ceeaa-ce e 
mult, căci prin acésta sa ţine viu şi sa cul
tivă interesul cătră Reuniune, se cultiva 
viaţa socială şi se adună şi bani în folosul 
Reuniunii.

îu anul espirat s’a rea’isat un ven*t 
curat de 94 oor. Acum s’a hotărît, ca în 
Viitor să mérgá unele dame din comitet în 
tóté comunele Sftcelelor şi să stăruâscă pe 
lân^ă d-nii preoţi, ca şi dânşii să lucreze 
în interesul Reuniunii.

Reuniunea numără 28 membre fuoda- 
tóre şi 6 membri ; 84 membre ordinare.

Averea constă dm 18.740 cor. 42 baiX 
Îq decursul anului a crescut ou 901 cor. 
94 bani. Administraţia o conduce cu miiit 
zel d na carieră Virginia Vlaicu.

Petrecerea deia anul nou adusese un 
venit curat de 400 cor. In decursul anului 
s’au împărţit 550 cor. la văauve sărac?. 
Afară da acâstă sumă mai dă şi d-n& Elena 
Mocan 80 cor. în fie-care an spre a-se îm
părţi de comitet.

Pentru reviauirea socotelilor şi scoa- 
trarea cassei, în anul următor, s’a ales o 
comisiune constátátóre din dómnele Elvira 
Navrea, Emilia Aron şi Măriţi Ciortea.

Iu acâstă adunare generală s’a recon
stituit comitetul Reuniunei pe un nou pe
riod de 3 ani. De preşedintă s’a aclamat 
dóm sa Balaşa Bltbea, şi în comitet s’au 
ales urmátórele 10 membre*. Otília Bidu, 
Zoe Conţescu, Agnes Duşoiu; Măria Lupan, 
Elena Mocan, Ana Petrescu, Ebn& Sabadean, 
Elena Sfetea şi Virginia Vla’cu. Comitetul 
la rândul său îşi va itlega apoi vice-preai- 
dentă, oassieră şi controloră Pentru veri
ficarea procesului au fost alese d uele Ga- 
tinca Bârsean şi Catinca Bogdan.

— a.

Pressa italiană despre V. A. Urechiă.
Pressa italiană dedică articole oma

giale memoriei regretatului V. A. Urechiă.
Intre altele, marele (}iar nll Popolo 

Romano11, din Roma, care ni-a sosit eri, 
schiţând biografia ilustrului bărbat, cpce :

„Soirea morţii sale va fi primită şi la 
noi ou profundă jale ; pentru că dâcă Ro

mânia deplânge pe Urechiă, ca pe unul din 
cei mai iluştri fii ai săi, Italia pierde pe 
un amic din cei mai sinceri“ .

Un alt cjiar „ 11 traveso delle ideeu îi 
faoe portretul şi dându-i biografia, repro
duce următorele reamintiri din viaţa lui 
Urechiă:

Când la 1860 era ministru al instruc
ţiei, trimise câţi va studenţi români, ca bur 
sierl îu Italia, la universitatea din Torino 
şi scrise lui Cavour următorele :

— Faceţi din ei mari latini, descen
denţi riemnl ai Romei, mama naţiunei lor.

Piarul mai povestesce următorea anec
dotă din viaţa lui Urech'ă:

Urechiă a visitat prima-oră Italia la 
1850. Abia sosit lă front era liberului Pie
mont, îmbrăţişa pe cel dintâiii gendarm al 
lui Victor Emanuel, ce 1 întâlni.

— E un smintit, esclamâ gendarmnl.
— P6te e vre-un Italian fugit din 

temniţele austriace — grăi un alt gendarm.
Şi de fapt — dioea Urechiă, oare 

nara cu plăcere acâstă întâmplare — era 
un Român, care punea piciorul pentru 
prima 6ră pe pământul Italiei libere.

L i te r a tu ră .
A apărut nr. I (pa Noemvrie) al re

vistei „ Buletinul Fu n d a ţiu n e i U re 
chiă“ cu următorul sumar: Istoricul fun- 
daţiuoei, Informaţiuni, Mersul bibliotecei 
dela 1 Sepiemvrie 1900 pănă la 1 Sept 
1901, Tablou de numărul cet;tori!or biblio- 
tecei „Urechiă“ dela înfiinţarea ei 11 Nov. 
1890 pănă la 1 Ianuarie 1901, Dublele ofe
rite bibliotecei Academiei Române, Cronică 
Notiţe şi informaţiuni diverse sc6se din 
biblioteci şi erchive străine şi care se află 
depuse de V. A. Urechiă în arehivele 
fundaţiunei sa e din Galaţi, Bibbotecă-Mu- 
seu-Balaguer de V. A. Urechiă, Suggastiune 
de Garola Ungartb, Ştefan Tomşa de V. A. 
Urechiă, Fiicele cerului (legendă) de V. A. 
Urcchiă. Descrierea pitorescă a călătoriei 
dela Dortmonth la Wilhelmshaven a c uci- 
şătorului „Elisabeta“ de căpitan-comandor 
Mănescu, Deşcă Pintilie de V. A. Urechiă, 
Bibliografia de V. A. Urechiă, Ilustraţiunile 
nostre.

„ Castelul d in  Cârpa ţiu, roman din 
vieţa poporului român din Ardeal, de Jules 
Verne, tradus de d-1 Dr. Victor Onişor cu o 
prefaţă de Dr. Eliă Dăianu (Tiparul „Tipo
grafia“ societate pe acţiuni Sibiiu). Se află 
dz ven^are la Tipografia A. Mureşianua 
B'taş-<v. Esemplarul broşat ediţ. poporală
1 cor. 60f broşat ed. de lux 2 cor 40 (plus
10 b. porto), legat 4 cor. (plus 20 b. porto).
O carte forte interesantă, care n’ar trebui 
să lipsescă de pe masa nici unui Român.

TSuppleoc liibellus Va lachorm nu, 
memoriul presentat împăratului Leopold II. 
de cătră episcopii Bob şi Adamovici în 
numele poporului român din Transilvania 
la anul 1791. Textul original latinesc şi 
alăturea de acesta traducerea românescă 
făcută de profesorul Dr. E. Dăianu. Sibiiu, 
„Tipografia“ societate pe acţiuni. Un esem- 
plar broşat costă 1 coronă (plus 5 bani 
porto). Se află de vândare la Tipografia 
„J . Mureşianu*.

A apărut „ Cartea socreloru de Ma* 
rion, o bvo^ură‘h'âzliă de 128 pagicî, cu- 
p indend peste 50 de poesii la adresa so 
erelor. Broşura ofere lectură forte plăcută, 
mai ales pentru g ;neri, „Cartea sacrelor“ 
se p6te procura şi dela Tipografia „A. 
Mureşianu“ în Braşov cu preţul de 1 cor. 
plus 5 bani porto.

SC1RI ULTIME.
Viena, 17 Decemvrie. „Reichs- 

rathu-ul va lua mâne vacanţă de 
Crăciun.

Sofii!, 17 Decemvrie. Nu e si
gur încă, decă Sobrania va fi ori nu 
disolvată.

Paris, 17 De cemvrie. „Frangaisu 
anunţă, că mai multor delegaţi burî 
li au succes a trece peste lioia Eq- 
glesilor, aducând lui Kruger sein 
dela Botha. Botha aviseză pe Kruger, 
că armata bură constă din 24,000 
omeni, dintre cari 14,000 soldaţi

regulaţi, 6r 10,000 resculaţî. Burii 
sunt prove<i}uţî din belşug cu muni- 
ţiun! şi provisiuni şi sunt gata a 
lupta pănă la ultimul om.

Berlin, 17 Decemvrie. Din P e 
tersburg se anunţă, că s’au descope
rit urmele unui vast complot nihi
list contra familiei imperiale.

Constantinopol, 17 Decemvrie. 
Supusal frances Bartissol pretinde
8,255,000 dela Portă drept plata lu
crărilor, ce le-a făcut la portul din 
Salonic. El cere un tribunal de ar
bitrii. Ambasada francesă va inter
veni, decă afacerea nu se va re- 
solva pe cale pacînică.

Londra, 18 Decemvrie. Coman
dantul bur Krui-Szinger, greu rănit, 
a căcjut în mânile Englesilor.

m  i  %' i t  g  m »

Povaţă  pentru  fum ători. Năravului 
acestuia urît şi vătămător al fumatului 
pentru stîrpirea căruia t6tă lumea ar tre
bui să conlucreze, e de gândit ca măcar 
să-i punem 6re-oări bariere, cu alte cuvinte 
fumătorii stăpâniţi de trebuinţa de a fuma 
tutun, în interesul sănătăţii lor de t6te f i 
lele, să se supue la un regim din care să 
nu iese nioi-odată. Etâ 6re cari regule în 
acâsta privinţă: Să nu fumezi nici odată pe 
cemâncate. Să nu fumezi nici odată câud 
stomacul e gol, adecă chiar înainte de masă. 
Tutunul este cel mai mare vrăşmaş al di- 
ges iunei, nu fuma nici odată după mân
care. Nu fuma nioi odată când lucrezi, seu 
când mergi călere, când mergi ou bici
cleta, când oonvorb sci s6u conferenţieri 
asupra unui subiect ore-care. Nu fuma nici 
odată în pat, sâra sâu n6ptea, căoi te poţi 
aprinde. Spalăţi gura cu îngrijire după ce 
ai fumat. Ei bine, dâcă nu trebue să fu
mezi pe nemâncate, sâu după masă, când 
vorbesci sâu câud umbli, câud lucrezi sâu 
când şecfl culcat, — oând putem fuma?

Proprietar: D r. A u rel Mureşianm .

Redactor responsabil: T ra im i M . P op

Biuroul advocaţilor asociaţi.
C. Rădulescu,

fost procuror şi judecător de tribunal, şi

Nicolae Andrei Popovici,
doctor în drept, tost magistrat,

se angajâză a pleda înaintea tuturor ins* 
tanţ^lor judecătoresc! din România, 

procese de orl-ce natură, esecutâri 
de hotărîrl şi creanţe.

Bucurescî, strada Smârdan 53. 

v v v Y w w v Y v w y w w w v
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Sămânţă de trifoiü
5
El din 1-

Comitatele Braşov şi Trei scaune.
în unele ţinuturi ale comitatelor 

Braşov şi Treiscaune r e c o l t a  de

semînţă de trifoiu roşiii, bob mare
în anul acesta au fost deosebit de bună, 
astfel, că pentru semînţa de trifoiu din 
părţile acelea plătesc preţ mult mai 
mare, ca pentru  .sSminţa obicinuită, 
şi anume din ţinuturile indicate pentru

’ T i t l F G l i r  H O Ş I U
după calitate p e n t r u  100 Kilograme 
48—52 fl. primită acolo şi plătită.

Rog a se trimite probe mai mari, 
indicându-se şi cantitatea d i r e c t  la 
f i rma mea în B U D A P E S T A .

EDMUND MAUTHNER,
comersant de seminţe a! curţii c. s. r., a 

Bud?pest Vil Rotenbiller uteza
28 szâm .
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Dela Tipografia „AURORA“, A. Todo ran
din Gherla — Szamosujvâr, 1= ^--

s e  pot p r o c u r a  u r m ă t o r e l e  c ă r ţ i :  “Xaf
Preţ. Corone.

Cuvântări pe Dumineci. Tom. I. de renu
mitul orator ~~ în D-nul adormitul — Iustin 
Pepftu, 48 predici pe 38 Dumineci . 4.40

Cuvântări bisericesc! (acomodate pentru 
orî-ce timp) de I. Papiu, Tom. L Ed. II. ‘2.40 

Cuvântări bisericesc! la tote sârb. de
peste an de I. P a p iu ........................3.—

Cuvântări funebrale si iertăciuni pen
tru diferite caşuri de morte, întocmite de
I. P a p i u .......................................... 3.—

Cuvântări funebrale şi iertăciuni. Din 
autori renumiţi, prelucrate de T it Budu, 
v i c a r ...............................................2.—

Catechese pentru pruncii şcolari de T it
Budu, v ic a r ......................................— .£0

Cuvinte de aur seu învăţături înţelepte 
date de un părinte fiiului seu, din operele 
lui J. H. Campe, trad. de I. Sonea 1.60

Du nme^eesca liturgie a celui dintru 
sfinţi părintelui nostru loan Chrisostom, 
de loan B o roş .................................— .50

Mama Sfântulni Auarustin, tradusă de 
S a lb a ...............................................2.—

Manual catechetic pentru primii ani şcol.
de Basiliu R a ţ iu ............................ — .80

Predice pentru Duminecile de peste an, 
oompuse şt elucrate după Catechismul De- 
harbe de Vas. Cbriste. Tom. II. dela Du- 
min. X I. după Rosalii pănă la Dumin. Va
meşului .......................................... 1.60

istoria iconei Pr. C. Verg. Maria dela 
N icu la ...............................................— ,20

Bocete, adecă cântări la morţi, adunate
de I. Pop R e t e g a n u l...................—.80

Nu nie uita. Coleeţiune de versuri fune
brale, urmate de iertăciuni, epitafe ş. a. — .50

Omni şi lumea, cântări funebrale de 
Aron Boca Velcherianul . . . .  — .16 

Albina şi leneşul de Aron Boca Vel
cherianul .......................................... —.20

Amintiri din Grecia de Teodor Bule, 
profesor gimn..........................  1.20

Buchetul. Culegere de cântece, culese 
de I. P. Reteganul, broşat . . . —.50 

Barb Cobzarul. Novelă orig. de Emilia 
L u n g ...............................................—.20

Cântul în şnoia poporală de luliu Pop, 
îr.văţ. Năseud, Praxă. Teorie. Cânturi — .60 

Cartea ilustrată pentru copil şi copile. 
Cu 18 ilustraţiuni, de G. Simu . . —."0

Carnetul roşu. O interesantă noveiă ni
hilistă, trad. din germ. de Moşul . — .60

Cartea plugarilor seu povestiri econo
mice despre grădinărit, economia câmpului, 
crescerea vitelor şi celelalte ramuri ale eco
nomiei de I. Georgescu . . . .  — .50 

Codrean, Craiul codrului, de George
S im u ............................................... — .12

Cântăr^ţa. Novelă de Dem. Dan —.30 
Carmen Sylva, Prelegere publică ţinută 

prin Y. Nicoră, prof. gimn. — Cu portr. 
M Sale Reginei României. . . . —.20

Chiuituri de car, strigă feciorii în joc,
de P. R etegan u l............................ — .56

125 Chiuituri de cari- strigă feciorii
în j o c ...............................................— .24

Cu vârful penei Scrieri satirico-umoris- 
tice de Anton Popp. I, Monologe. II. Humor 
şi satiră. O broşură fOrte petrecetore 1.—

Din poveştile lui Esop de Aron Boca 
V e lch e r ia n u l.................................— .16

Din t ’ eaitul Silvaniei. Legendă de Vic
tor R usu .......................................... — .60

p ile  negre. Versuri de Petrea dela Clu- 
şia —  cu o prefaţă de G. Simu . . — .30

Felicitări în poesii şi prosă la Anul- 
Nou, 4*ua nascerei şi diua numelui cătră 
tată, mamă, moş, unchiu, mătuşe, nănaşi, 
tutori, preoţi, învăţători şi binefăcători, pre
cum şi alocuţiuni şi vorbiri cu diferite oca- 
siunî şcoJastice, de George Simu . — .40

Preţ. Corone.
Filoxera omenimei. Câte-va cuvinte 

despre vinars, de A. Boca Velcher. — .16 
Geografia şi Istoria în şcola poporală. 

Manual compus conform planului de lec- 
ţiuDî a d-lui V. Petri pentru cl. IV., V.,
VI., de T. Petrişor, învăţător . . —.80

Gruia lui N o y a c ........................— .20
Horia lui Pjutea Vitezul . . . — .12 
Idealul perdut. Novelă originală de

Paulina C. Z. R o v in a r ...................—.20
îndreptar pentru ortografia română,

de Vas. D a m b ra va ....................... — .24
Imţ erăţia ţiganilor pe verful unui plop 

de A. Boca Velcherianul . . . .  — . !6 
I O N E L .  Edu3aţiunea unui bun copil, 

catte pentru părinţi şi educatori, de V. Gr.
B o rgovan .......................................... 2.—

lfigenia în Tauria. Tragediă în 5 acte. 
După Euripide, tradusă în versuri de Pe
tru D u l f .......................................... — .60

Lira Bihorului. Balade poporale de An-
toniu P o p p ......................................— .40

Lira Sionului său cântarea sărbătorilor.
— Poesii religiose-morale, lucrate după Sf. 
Scriptură, de A; Boca Velcherianul, cu o 
precuvântare de G. Simu . . . .  —.50

Monologe de Antoniu Popp :
Nr. 1. Pa neaştepte...................— .08
Nr. 2. Pentru-ce am rămas flăcău bă

trân ................................................... — .16
Nr. 3. La Anul-nou...................— .08
Nr. 4. Ce nici prin minte nu mi-a tre

cut ................................................... — .08
Nr. 5. O păţanie....................... — .08
Merinde dela şcolă său învăţături pen

tru popor, culese din diarul unui şcolar, de
Dr. Georgiu P o p a ........................1.20

MiseriiJe sociule Novelă de P. C. Z. 
R o v in a r .......................................... — .30

Musa Someşană. Poesii poporale române 
din jurul Năsăudului. Adunate şi aranjate 
de luliu Bugnariu. Partea I. Balade — .05 

N-rii 76 şi 77. Naraţ’une istorică după 
Wachsmann, de I. Tanco . . . .  — .40 

Nopţi de iarnă. Novele pentru popor
de G. Simu...................................... 1.20

Op gaguri. Cât cioplite cât pilite şi la 
lume împărţite, de I. P. Reteganul —.80

Opera unui om de bine. Novelă origin.
— continuarea novelei „Idealul pierdut“ — 
de Paulina C. Z. Rovinar . . . .  — .20

Păcălitul. Monolog comic de Antoniu
Popp. P r e ţ u l .................................—.08

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un 
volum de 102 pagine, cuprinde 103 poesii 
bine alese şi aranjate. Preţul red. (dela
cor. 2.40) l a ................................. 1.20

Povestea PascuKii seu credinţa deşărtă 
poporală. De Ar. Boca Velcherianul — .16 

Părintele Nicoîae. Schiţe din viăţa preo
ţilor, de G. S im u ............................ — 60

Pietatea poporului român, său cântări 
evlaviose pentru cei-ce merg la mănăstire, 
la locuri sfinte şi în procesiuni. Compusă 
de doi preoţi gr. cat Murăşenl din diec.
gr. cat. a Oradei-mare...................—.20

Pe pragul mormântului. Versuri fune
brale, de G. S i m u ........................—.50

Păcală şi Tândală. Poveste de G. Că-
t a n ă ............................................... —.20

Prietenul satinului român. Sfaturi în 
formă de dialog pentru elev? şi adulţi, com
pus de I. P. Reteganul . . . .  — 60 

Pilde şi sfaturi pentru popor de I. Popp
R e te g a n u l......................................— .60

Probitatea In copilărie. Schiţă din sfera 
educ. după Ernest Legouvă . . . —.12 

Poveştile Hănatului, de George Cătană, 
învăţător. Tom. I, II, III â 50 fii.,. tote 3
tom u rile .......................................... 1.30

Reguli şi sfaturi bnne pentru pruncii 
şcolari, de Ar. Boca Velcherianul . — 20

Preţ. Corone.
Renaşterea limbei române în vorbire 

şi scriere, de Dr. Gr. Silaşi, broş. II. şi III.
Preţul fie-ărei broş...........................—.80
Ambele de-odată ............................ 1.40

Rîsete şi zîmbete de Tit. V. Gheaja —.60 
Românul în sat şi la oste, de loan Pop

R e te g a n u l......................................— .30
Schiţe din Italia de Teodor Bulcu, pro

fesor gimn......................................... 2. —
Supplex Libellus Valachorum. 1791. —

Text original, de Dr. E. Dăian . . 1.— 
Suspin si ziinbire. Poesii şi prosă de

Ant. P o p p ......................................— .80
Starostele seu datini dela nunţile Ro

mânilor ardeleni de I. Popp Reteg. — .30 
Trandafiri ţi viorele. Poesii poporale de

I. P. Reteganul. Ediţiunea a III. . — .60 
Ţiganul la mănăstire. Poveste în ver

suri de Ar. Boca Velcherianul . . — .16 
Ţiganul în Raiu. Poveste în versuri de

Ar. Boca Velcheriauul...................—.16
Ultimul sichastru. Tradiţiune de Geor-

ge S im u .......................................... — .12
Un cuvânt cătră fraţi români despre 

filoxera omenimil seu vinarsul. de Aron
B o c a ............................................... —.20

Versuri de dor, adunate din poeţii ro
mâni de A. ...................................... •—.50

îndreptar teoretic şi praetic pentru în 
văţământul intuitiv, de V. Gr. Borgovan.
Ediţia U I.......................................... 2.40

Omul. Noţiuni din Anatomie şi fisiolo- 
gie şi reguli igienice pentru conservarea 
sănătăţii şi a oorpului omenesc, de George
C ă t a n ă .......................................... -- .bO

Orar General pentru şcola română cu 
6 clase şi cu un singur învăţător, de Geor
giu M agya r..................................... — .80

Vieţa P. C. Verg. Mariay de C. Dara
bant ...............................................— .30

Zîna Câmpiei, de A. Boca Velch. —.16 
Zidirea lu «iei, Adam şi Eva. Originea 

sfintei cruci şi cele 12 Vineri, de I. Pup 
R e t e g a n u l..................................... — .16

Cărţi de rugăciuni :
Icona sufletului. Carte de lugăciuni şi 

cartări bisericeşti, frumos ilustrată. Prelu
crată şi edată cu permisiunea măritului or- 
dinariat diecesan gr. cat. de Gherla prin 
Vasiliu Pătcaşiu, preot gr. cat. în Hotoan. 
Ediţ. V., coresă şi amplificată. — Legată
simplu............................................... 1.—

legată în p ^ n z ă ...................1.60
legată în p ie le ........................3.20

„ _ catifea . . . .  5.—7.6077 r
Mărgăritariul sufletului. Carte bogată 

de rugăciuni şi cântări bisericescl, forte fru
mos ilustrată. — Preţul unui esemplar le
gat s im p lu ......................................1.—

legat cu pânză . . . . .  1.60 
„ „ piele şi aurit . . 3.20 
„ „ legătură de lux 5.— 7.60 

Micul mărgăritar sufietes'*. Carte bo
gată de rugăciuni şi cântări bisericeşti, 
f6rte frumos ilustrată pentru pruncii şco
lari de ambe sexele. — Preţul unui esem
plar l e g a t ......................................— .44

Cărticică de rugăciuni şi cântări pen
tru pruncii şcolari de ambe sexele. Cu mai 
multe icone frumose. Preţul unui esemplar
l e g a t ............................................... — .20

Visul Prea Sfintei Vergure Maria, ur
mat de mai multe rugăciuni frumose. Pre
ţul unui esemplar legat şi espedat franco
este....................................................— .20

Epistolia D-lui nostru Isus Christos. Pre
ţul unui esem. legat şi spedat franco — .24

J )h i  „L itera tura  popora lă *,
de Dom/ţiu Dogariu.

Nr. 1. Moş Toma Bădiceanu, vestitul 
caraghios al economilor de vite (Mocani
lor) din Săcele. P r e ţu l...................— .12

J’reţ. Corone.

Nr. 2. Viad Hoţul dela Săcele. — .12 
Nr. 3. Insnrătorea Sorelui (basai) —.12 
Nr. 4. Fiul bucătăresei împăratului

(basm)............................................... —.12
Nr. 5. Vacărelul (basm) . . . — .12; 
Nr. 6. Diana, c|ma munţilor şi Fata de 

împărat ou mâni le tăiate (2 basmuri), —.1& 
Nr. 7. Cinci dialoguri întocmite pentrn 

elevii şc61ei popor, menite ca producţiunî la 
esamene şi alte festivităţi şcol. . . —.20 

Nr. 8. Spiriton şi Niculae (basm) —-.12 
Nr. 9. Fi iul oii (basm) . . . .  —.12 
Nr. 10. Povestiri şi anecdot. pop. —,20

Biblioteca teatrală a „A u r  or i i
Nr. 1. Calea drepta e cea mai bună, 

comediă într’un act de A. Kotzebue, lo- 
calisată de Corn. Darabant . . . —.20 

Nr. 2. Paza Maicii sfinte. Dramă în 4 
acte, localisată de Ant. Popp . . —.24

Nr. 3. Otrava de hârciogT. Comediă în- 
tr’un act, de Ant. Popp . . . .  —.16

Nr. 4. Pedepsirea vanitătii. Dramă în
tr’un act, trad. din limba francesă de At. 
B o l o g a .......................................... —.20

Nr. 5. D i creţiă fără voiă. Comediă în* 
tr’un act, de A. Kotzebue, trad. de Corn,
Darabant.......................................... —.24

Nr. 6. Crescătorul. Comediă într’un 
act de A. Kotzebue. Localisată de C. Da
rabant ...............................................—.20

Nr. 7. Otrava femeiască, comediă de
I. Ţ in ţa r .......................................... —.20'

Nr. 8. Distraşii. Comediă într’un act 
de C. D a r a b a n t ............................—.20

Cărţi de şcoală aprobate
şi recunoscute ca cele mat bnne şi mai metodicescl 

de Va si le P e t r i :
Nou ABCD-ar românesc. Ediţiunsa XII 

emendată şi aprobată de înaltul ’niu. reg. 
ung. de culte şi instrucţiune publică prin. 
emisul său nr. 16.006 din a. 1889.

Preţul unui esemplar legaf. . . —.50 
Legendar seu carte de cetire pentru 

şcolele poporale. Partea l-a : pentru al 3-lea 
şi al 4-lea an de şcolă. ftdiţiunea X., emeu- 
dată şi aprobată de înaltul minister reg. 
ung. de culte şi instrucţiune publică prin 
emisul său nr. 11.295 din 1889. Un esem
plar l e g a t ......................................1 .-

Tot de ace laş i a u t o r :
Şcola român». Foie pedagogică şi di

dactică pentru interesele institutelor de în
văţământ şi ale organelor acestora. Anul 
UI, IV . şi V. (I. şi II. e epuisat. Fie-care
an 1 li., cu porto............................ 2.20

Şcolii pract'că. Magazin de lecţiunl şi 
materii pentru instrucţiunea primară. Tom,
II. III. şi VI. (I. e epuizat), fie-care 2.— 
cu p o r t o .......................................... 2.2fy

Plan de lecţiuni ptntru şc61ele româ
nesc!. întocmit pe 30 de săptămâni —.50
cu porto ...........................................—.60

Pian de învăţământ pentru şcolele 
poporale neenaghiare, în înţelesul articlului 
de lege X X X V III ,  din 1868 şi 1879. Edat 
în urma ordinaţiunei minist. reg. ung. de 
culte şi instrucţ. publ. din 29 Iunie 1889,
Nr. 17,284. P r e ţ u l ....................... —.44

Lesroa de pensiune pentru învăţătorii 
poporali din Ungaria, dimpreună cu ordi- 
naţiuuile ministeriale publicate în urmă,
p re ţu l.............................................. —.44

Scriptologia său modul de a învăţa ce- 
titul scriind. îndreptar pentru învăţători la 
tractarea cetitului în şcolă . . . 2.—

Că! in darul „Aurorei“ pe an. 1902. Pre«
ţul unui esemplar............................ —.60
prin postă franco............................ —.60
6 esemplare spedate franco . . . 2.80

„Căl'ndanil Plugarului“ pe auul 1902.
Preţul unui e s e m p la r ...................—.50

Tot de aici se pot procura to t  soiul de cărţ i  scolast ice şi altele, apărute or i  şi unde.
Hecuisite de scris pentru şcolă şi cancelarie* — Tot soiul «le tipărituri oficiose.

Tipografia nostră primesce spre efeetnire tot soiul de lucrări tipografice cu preţurile cele mai moderate. 
tU T  Cataioge s b  tr im it ori-şi-cui gratis  şi franco . Vendetorilor se dă rabatu l cuvenit. 

S C S “ Ttfte comandele a se adresa la: Tipografia , AUHOH A“ A. Todoran,
în Gherla — Szamosujvâr«

(2)

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


